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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Diana Stachowitz, Christian Flisek, 
Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Ruth Waldmann, Florian von Brunn, Ruth 
Müller, Markus Rinderspacher, Arif Taşdelen, Annette Karl, Florian Ritter, Klaus 
Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Martina Fehlner, Harald Güller, Volkmar Halbleib, 
Alexandra Hiersemann, Natascha Kohnen, Stefan Schuster SPD 

Drs. 18/26885, 18/28620 

Für eine starke Kinder- und Jugendhilfe – Zwischenbericht zum Modellprojekt zur 
Erprobung eines Ombudschaftswesens in Bayern  

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend 
und Familie zu den ersten Zwischenergebnissen des Modellprojekts zur Erprobung ei-
nes Ombudschaftswesens in der Kinder- und Jugendhilfe in Bayern zu berichten. Dabei 
soll insbesondere auf folgende Themen und Fragen eingegangen werden: 

1. Welche Resonanz hat die Einführung eines Ombudschaftswesens an den verschie-
denen Standorten erfahren? 

2. Auf welchem Wege wurden Ratsuchende auf das Angebot aufmerksam? 

3. Mit welchen Anliegen sind Ratsuchende an die Modellstandorte herangetreten? 

4. Welche strukturellen Unterschiede machten sich zwischen den Modellstandorten 
bemerkbar und welche Auswirkungen auf den Prozess der Beratung/Mediation hat-
ten diese strukturellen Unterschiede im Vergleich? 

5. Welche gemeinsamen Perspektiven und Kooperationsformen konnten zwischen 
den Modellstandorten geschaffen werden? 

6. Wie kann die Qualität an den einzelnen Modellstandorten gesichert werden, sowohl 
personell als auch organisatorisch? 

7. Welchen Beitrag konnte das Ombudschaftswesen an den verschiedenen Modell-
standorten zur Qualitätssicherung der Kinder- und Jugendhilfe leisten? 

8. In welcher Form konnte das Ombudschaftswesen an den Modellstandorten beste-
hende Angebote ergänzen? 

9. Welche Probleme haben sich an den einzelnen Modellstandorten gezeigt? 

10. Welche Erkenntnisse und daraus folgende Ableitungen zum Ombudschaftswesen 
zieht die Staatsregierung zum derzeitigen Zeitpunkt? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Markus Rinderspacher 

V. Vizepräsident 

 


